区两会特别报道

2023年1月31日 星期二

版式: 张海鸳 电话: 26912824

为北仑高质量发展凝聚共识汇聚力量

·政协委员大会发言摘登



"专精特新"企业是推动 中小企业高质量发展的生力 军,单项冠军企业是提升经 济韧性的关键支撑,推动广 大中小企业向着"专精特 新"、单项冠军方向发展是推 进产业高级化、产业链现代 化的必然要求。

目前,我区"专精特新"和 单项冠军企业数量居全市乃 至全国前列,为北仑经济持续 健康发展奠定了良好的基 础。但从实际情况看,还存在 中小企业创新基础薄弱、"专 精特新"和单项冠军企业的行 业覆盖面不够广;优质中小企 业梯度培育体系尚不完善等

因此,建议政府要突出创 新支持,给予专精特新"小巨 人"企业一揽子扶持政策,明 确对入围企业优先安排土地、 能耗指标、资金扶助等政策, 对国家级制造业单项冠军企 业,根据实际情况优先考虑土 地供给;加强对专精特新、单

项冠军等企业服务体系建设,落 实为专精特新企业办实事清单 任务,对企业在检验检测、小试 中试、示范推广环节进行重点扶 助;引导企业加大研发投入,开 展关键基础技术和新产品的产 业化攻关,积极融入国家科技计 划;构建以"潜力型培育企业-重点培育企业-国家单项冠军" 以及"专精特新'小巨人'培育企 业-国家级'小巨人'-国家级单 项冠军"梯队为主的完整培育 体系。



梅山湾位于中国经济最 为活跃发达的长三角地区, 都市出游客源巨大,与六横 岛隔港相邻,与普陀山隔海 相望,象山湾疏港高速、六横 公路大桥加快建设,已建成 穿山疏港高速梅山保税区连 接线、梅山红桥等重大交通 基础设施,使得梅山产业集 聚区与外围区域交通无缝衔 接,将实现与市中心之间40 分钟通达。

然而,目前梅山湾海洋元

素的核心旅游项目和海洋度 假项目不足,海洋旅游标志 性特征不够明显。

建议梅山湾以大项目为 载体,主动对接各类投资基 金,加快引进综合型海洋主 题游乐项目,加强沙滩后方 区域等区块谋划;积极推动 进口商品贸易中心发展"旅 游+购物"产业,筹划建设文 化艺术品交易中心;设立专 门组织机构,建立健全管理 体制,实现梅山湾旅游景区 统一集中管理,研究制定梅山 湾海洋旅游产业发展中长期规 划,并负责组织实施等工作:鼓 励民营资本引入到海洋旅游产 业发展,通过"政府引导、企业 主导、市场运作"的方式,引导 钓具、皮划艇制造企业向文旅 产业方向拓展。依托梅山金融 小镇3.2万家基金公司的集聚 优势,制定清单化服务流程,为 基金公司及其他企业总部提供 大型会议服务,并制定相关鼓 励政策。



优化东部片区资源配置 发挥"两场一仓一中心"整治提

波

升成效

随着北仑"港口向东"的 稳步发展,港外集装箱堆场、 集卡停车场、仓储企业和集 卡停车场服务中心向东布局 既是大势所趋,也是推动东 部片区发展的重要契机。加 快"两场一仓一中心"整治提 升工作,整体提升港外集疏 运配套服务、功能、品质,需 要场内与场外建设并重推 进、硬件与软件配套齐抓共 管。东部片区作为主要承载

地,更是要全面做好配合工 作,坚决贯彻落实区委重大 决策部署

"两场一仓"整治提升 后,北仑城区集卡围城等现 象会得到有效改善。但是, 东部片区基础设施配套不 足,承接能力不强,将会影响 整治提升成果的充分发挥。

为了最大限度发挥"两 场一仓"整治提升成效,促进 东部片区健康发展,建议强

化东部片区国土空间规划引 领,高标准编制片区城市设计 和控制性详规,形成与周边优 势互补、良性互动的局面;在空 间上、管理上、配套上优化"两 场一仓"功能布局,减少居民和 集卡司机的后顾之忧;从高速 公路和地面道路建设两方面优 化区域道路交通布局;提升城 镇建设、改善生活服务质量,保 障集卡司机群体具有较高质量 的居住条件和生活条件。



解码文化基因 涵养城市气部 培植北仑籍文化名人标识体系

叶建军

北仑地处浙东沿海,水软 山温、钟灵毓秀,继承了丰厚的 优秀文化传统,特别是在现当代 涌现出了一大批蜚声海内外的 文化名人。这些文化名人承古 启今,是中国现当代文化的有机 组成,更是北仑城市文脉所在。 挖掘城市文化名人内涵外延,培 植北仑籍文化名人标识体系,是 北仑聚力"六促六优"描绘富美 蓝图、奋力建设现代化滨海大都 市高能门户的有力抓手。

鉴于目前培植北仑籍文化 名人标识体系的现状及困境, 建议以"系统化"推进为目标, 构筑一盘棋的领导保障体系。 组建领导小组,牵头抓好统筹 协调工作,同时制定文化人才 及产业培育等相关保障政策, 各部门各街道树立"一盘棋"思 想,勇破存在困境,善聚干群力 量,切实形成强大的工作合力 和保障机制;以"数字化"手段 为依托,建立全要素的文化名

人数据库,形成"北仑籍文化名 人数据库"特色品牌;以"项目 化"清单为索引,完善新时代的 文化名人阵地,切实实现文化 名人的"在地化"传承,增强地 方文化自信;以"多元化"融合 为载体,培植"文化名人+"的共 享体系。激活地方文化基因, 可持续地提升北仑知名度和影 响力,努力形成人人关心、人人 参与、人人享有的生动局面和 标志性成果。



实施"幸福妈妈"计划 **加推儿童友好城区建设**

周凌云

实施"幸福妈妈"计划, 关系到社会的和谐安定,也 有利于助推我区儿童友好城 区建设。

据统计,我区2022年出 生人口2032人,比2021年减 少了1820人,创下1949年以 来新低,新生婴儿总数的同 比大幅度下降,儿童友好社

会支持体系建设迫在眉睫。 建议政府相关部门加强

政策保障,给予生育家庭全方 位、多角度的政策支持,如生 育、医疗、教育、社会保障以及 女性就业等方面,制订出台相 应政策和配套措施,有效解决 生育后顾之忧;结合我区实 际,不断丰富托育途径,打造 培育示范性托育机构,确保为 广大3岁以下婴幼儿提供安 全、规范、优质的托育服务;发 挥医疗卫生机构专业优势与

业务指导功能,加快妇女儿童 专业医院建设,提升改造区妇 幼保健院,补齐当前妇儿服务 短板;建立社区"幸福妈妈关 爱站",联合社区卫生服务站, 依托家庭医生服务,加强关爱 指导;优化育儿社会环境支 持,逐步实现医院、商场、公厕 等公共场所母婴设施全覆盖; 提升智慧托育服务水平,推进 智慧托育服务应用。



高品质建设三河六岸六道

我区太河、中河、岩河由南往 北汇聚于北仑山,为提升城区品 质提供了得天独厚的自然禀赋。 近年来,我区着力开展五水共治、 两整两提等专项行动,河网水质 得到明显改善,但沿线河岸缺乏 精心设计和改造。

建议对河岸两侧开合空间 进行梳理,疏密结合。狭窄绿地 可保留密林,局部增加亲水平台 或外挑栈桥,拓宽滨水休闲空 间,重塑水岸活力。宽广绿地有 较强的可塑性,增加活力大草 坪、儿童乐园、人口广场等多元 空间,吸引人气。同时,更新或 增设健身活动设施、儿童游乐设 施及停车位等,增加城市艺术元 素,让人们对高品质的生活环境 和社区有归属感和拥有感;强化 生态修复,改善水环境质量,全 方位打造一座"会呼吸"的海绵 城市;重启北仑美术馆项目、保

留视觉艺术家陈逸飞故居,尽快启 动北仑山滨海公园项目,塑造北仑 标志性海港展示空间,打造市民亲 海观海的绝佳去处,以山海人文留 住乡愁;进一步完善休闲游憩、康 体养生、户外运动等城市慢行系 统,使三河六岸六道贯穿并联通 北仑中心城区。同时,有选择地 重点打造人气空间,创造北仑市 民日常休闲活动的主要场所和精 神家园。